

Отзыв
об автореферате диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
**«СТРАТЕГИИ ЛИНГВИСТИЧЕСКОЙ ВЕЖЛИВОСТИ В СПОНТАННОМ
РЕЧЕВОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ»**
Екатерины Алексеевны Рудневой
по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационная работа Екатерины Алексеевны Рудневой интересна во многих отношениях. Во-первых, она посвящена одной из актуальных проблем современной лингвистики – вежливости, в последние годы все более активно рассматриваемой на материале русского языка. Во-вторых, она в полной мере междисциплинарна, потому что относится к pragmatique и лингвистической антропологии, научным пространствам, где лингвистика пересекается и активно взаимодействует с такими науками, как психология, социология, культурология и отчасти философия. В-третьих, в изучении стратегий вежливости Е. А. Руднева решительно использует один из самых сложных и трудоемких методов – наблюдение *in vivo*. Важно, что при таком наблюдении автор замечает особенности коммуникации, которые нельзя обнаружить с помощью других исследовательских методов.

Последний критерий также обусловливает очевидную новизну работы, поскольку впервые языковые аспекты вежливости изучаются на материале спонтанной коммуникации на русском языке в конкретных сообществах (группах людей, объединенных по профессиональному признаку).

Следует признать, что выбор методологии производит чрезвычайно благоприятное впечатление, поскольку общетеоретические выводы в этом случае опираются не на мнение носителей языка об их речевом поведении, а непосредственно на их речевое поведение, то есть фактически элиминируется уровень наблюдения, по определению содержащий

субъективную составляющую и тем самым в определенной мере исказжающий реальность.

Следует признать и общую подготовленность и широту кругозора диссертанта в методологическом смысле, а именно использование лингвоантропологического подхода и принципов этнографии речи, а также интеракционного подхода, позволяющего объединить модель Браун и Левинсона, приемы конверсационного анализа и уже упомянутые принципы этнографии речи. Все это говорит о том, что автор обладает большой лингвистической эрудицией, которую умело применяет в исследовании.

Наибольший интерес, с моей точки зрения, представляют исследовательские главы, то есть вторая и третья, в которых приводится и анализируется вежливость в двух профессиональных группах, противопоставленных не только по профессиональному, но и по гендерному признаку.

Очень убедительно показаны гендерные различия в стратегиях вежливости, в частности, мужская солидарность может выражаться использованием матерной лексики, а женская – уменьшительных имен при обращении.

Таким образом, диссертация Е. А. Рудневой демонстрирует преимущество взаимодействия разных методологий и – шире – разных гуманитарных наук и является серьезным шагом в направлении их интеграции (в частности, анализа языковых средств и интеракционного анализа). Кроме того, в ней по существу ликвидируется зазор между лингвистической теорией и реальными коммуникативными практиками, а также демонстрируются методы использования теоретических достижений в исследовании практической коммуникации.

Сосредоточенность на таких речевых актах, как просьбы, возможно, несколько упрощает анализ конкретных языковых средств. Так, автор предполагает, что использование ласкательных имен смягчает именно просьбу. Однако если ласкательные имена используются постоянно в различных речевых актах (а, скорее всего, это так), нет смысла говорить о

смягчении именно просьбы, а следует говорить о более общей функции подобных обращений. То же касается и матерной лексики в мужском общении.

Очевидно, что эти замечания не снижают теоретической и практической ценности работы.

Диссертация Е. А. Рудневой выполнена на высоком научном уровне, представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, отвечает требованиям Положения ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности по специальности 10.02.19 – теория языка.

Максим Анисимович Кронгауз

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Телефон: +7 (495) 772-9590 доб. 22699

Электронная почта: mkrongauz@hse.ru

Адрес: Москва, Старая Басманская ул., д. 21/4, стр. 1, каб. 528

Профессор, доктор филологических наук,
зав. лабораторией лингвистической конфликтологии
и современных коммуникативных практик

Подпись заверяю

10.04.2019

